

ZPRÁVY ZÁMORSKÉ.

Němectvo proti Slovanstvu. — "Deutsche Zeitung" (Berlín) uveřejňuje protipolský program národního liberála poslance Sattlera, jenž "zdá se býti programem samé vlády." Sattler navrhuje, aby v továrnách byli ustanovováni za úředníky výhradně Němci. Důstojnické sbory nemají býti často překládány, neboť jsou důležitým činitelem v rozvoji společenského života německého, ale za to má býti velitelům posádek rozkázáno, aby od Poláků ničeho nekupovali, žádných dodávek jim nezadávali, žádných dodávek jim nesvěřovali. Aby se děti německých úředníků mezi polským dělnictvem "nezkazily," mají býti pro ně i v nejméně místech zakládány trojtřídní přípravné školy. Nejdůležitějším bodem nového protislovanského programu Německa má býti úplné uzavření německé hranice na východě, aby zabráněn byl slovan-skému dělnictvu přístup do Německa. Pozorujte dobře, jak Němci hospodářskou činností a organizací podporují rozpínavost německého jazyka. Chcete-li vědět, kde vzniklo heslo "Svůj k svému," vidíte, že v Němcích a mezi Němci. Německý stát toto heslo již drahá ná leta provádí s největší bezohledností a co dělá německý stát, nápodobí kde jaký Němec na zeměkouli. A zvláště ať si povšimne slovan-ské dělnictvo, jaké úmysly s ním páni Němci s ním mají a jak surová opatření proti nim činí. Vypovídají slovan-ské dělníky po stech a tisících, ano ve své nenávisli jdou tak daleko, že před nimi hranici německou úplně uzavrou. Slovan-ských dělníků, s nimiž Němci nakládají tak, jako severo-američtí yaukeeoové s Číňany, naproti bezohlednému nátlaku, který jim a dětem jejich vyrážejí z ruky krušně vydělané sousto, nikdo se neujímá. Státní tajemník Buelow v německém parlamentě udal číslíce německých příslušníků, kteří jen v Čechách bydlí, na 30.000. Každý z nich tu leží sladce jako šiška v mechu. České obecněstvo výrobky pružických továrníkův odbírá, pruští odborníci všude jsou vítáni a všude mají přednost před domorodci. Když začali loni němci z říše české vypovídati, nikdo se vypovídání ani neujal ani nepohrozil, že německý poddaný za hranicemi mohl by býti postižen navzájem podobným osudem. Vypovídání Čechů ze severo-českých měst jest pouze opičím nápodobem jiné, která už dříve byla zahájena v Německu nejprve proti Polákům a Rusům naposled i proti Čechům. Ani s ruské, ani s polské, ani s české strany nedostalo se jim žádné odvěty. Ano naši dělníci z valné části jsou pro Němce nadšeni a bratříčkují se s nimi proti Čechům a Slovanům. Křivdy, která je spáchána na nich, necítí a jsou ochotni za svého křivditele každý okamžik nasaditi tělo i duši. Věru, podivné nesrovnalosti!

Velký úspěch Ruska v Cařihradě. "National-Zeitung" oznamuje, že Vysoká Porta dala svolení, aby válečné lodě ruské jakékoli velikosti svobodně směly proplyvati Bosporom a Dardanelami s podmínkou, že se poblíž Cařihradu nezastaví. Rusko v nejbližších dnech pošle do Středozemního moře tři válečné lodě I. řádu.

Jitění v Itálii vzrůstá, a to proto, že vzdor snížení státních cel ze 7½ na 5 lir, cena mouky i chleba neustále stoupá. Vinou obcí, jež "z finančních důvodů" trvají na nezřízených a bezcenných dávkách svých z předmětů těchto. Možno proto očekávati výbuch dalších nepokojů v různých krajích Itálie, navzdor tomu, vláda italská dala svolati 50.000 dovolenců do zbraně. V provincii benátské stoupla na př. cena chleba za krátko o 45

centesimů (asi 20 kr.) za kilogram. Prefekt svolal sice starosty měst celé provincie a žádal je, aby obecní dávky (akcis) na mouku dočasně zrušily. Ale starostové to odepřeli z důvodů finančních. Zodpovědnost za příkladné nepokoje připadne pak ovšem na ně. Obecní rada v Livornu rovněž odmítla takovou žádost přečetného chudého obyvatelstva tohoto přístavního města. Vláda nedovedla na odpomoc v této krizi učiniti prozatím nic jiného, než že zakázala v Římě sjezd všech radikálních spolků, jež se chtěly o vhodné úlevě lidu raditi a že dala pozatýkati řadu "agitátorů." Ale největšího agitátora pro nepokoje — bídu — nechává dále volně řádit.

Ruský list o všech Rakouských. "Syn Otečestva" má z Vídně dopis, celkem nepřiznivý slovanské koalici, ale přece obsahující leccos, co zasluhuje naši pozornost. Dopisovatel tvrdí, že baron Gautsch je napovědou Ebenhochovým a že tento pán je předsedou ministerstva nastrčen, aby rozbil parlamentskou koalici Slovanů. Doufáme, že Slované nebudou brát vystoupení Ebenhochovo tragicky, že nyní ještě pevněji se k sobě srazí a budou počítati s tím nikoli bezcenným faktem, že jsou nyní zbaveni přítěže, která značně překážela rozvoji samostatné slovanské politiky. Dokud hrstka Němců trvala mezi Slovany, to bylo výhodno pro německou a nikoli pro slovanskou věc. Dopisovatel ale nikterak nemyslí, že by rozhodnutí Ebenhochovo Rakousko vysvobodilo z nynější krize. Východ z nynějšího nenormálního položení jest podle jeho mínění, možný jen návratem na cestu, vytyčenou hr. Taaffem. Jen volebná oprava od kořene a přechod ku všeobecnému a rovnému volebnímu právu může obroditi vídeňský parlament. To byla vždycky naše řeč. Pan dopisovatel ale musí se pamatovati, že vídeňský parlament již se volebnou opravou zabýval a že z toho vyšla jak obyčejně karrikatura.

Vyznamenání francouzského vyslance v Berlíně. Před několika dny vyznamenán byl dlouholetý německý vyslanec v Paříži hrabě Muenster vysokým řádem francouzským (velkokřížem čestné legie. Ozvaly se dokonce hlasy, jež mínily, že tím vláda francouzská chce Německo v příčině afféry Togo. Německé vládě nezbývalo — dle zvyků diplomatických — nyní nic jiného, než že také francouzskému vyslanci v Berlíně, markýzi de Noailles, jenž jest tam od června r. 1896 pověřen, uděliti musila vysoký řád německý. Přes to vyznamenání, zvláště vyznamenání hr. Muenstera, činí na francouzské veřejné mínění nepřiznivý dojem právě proto, že stalo se v době tak choulolistivé, Německem vyvolané afféry, jakouž jsou pikle Dreyfusovců.

Rusko v Asii. Ruská vláda vyslala před nějakým časem do vnitřní Asie inženýry a topografy, aby prozkoumali vrchní tok Amu Darje, je-li splavný, a do ní tok, mohl-li by býti sveden do svého starého koryta. Komise na poslední otázku přisvědčila. Vláda dá vykonati potřebné k tomu technické práce a dosáhne tím vodního spojení od nejzazší vnitrosijské hranice až do Petrohradu. Amu Darja má prameny na vysočině pamírské a vlévá se nyní do kaspického moře.

Hospodářské smohutnění Ruska. Anglický tisk mnoho se zabývá ruským rozpočtem. Upozorňují na to, že příjmy Ruska skutečně již převyšují příjmy Anglie o 20

milionů liber sterlingů, pozastavují se nad ohromností výrobních výdajův a zvláště nad neobyčejným rozvojem sítě železniční, v němž projevuje se taková energie, před kterou dlužno mknouti. Velmi schvalují, že v novoročním výkladu ministra financí, podaném carovi, není žádného optimismu do budoucnosti; totéž známka, že Rusko bude se hospodářsky dále rozvíjet. "Times" v úvodním článku také přiznávají, že ruské finance nesmírně se zlepšily a přispívají to genialitě posledních dvou ministrů financí.

Sibiřská dráha. Od Čeljabinska k Jeniseji provozuje se již pravidelná doprava na vzdálenosti 2600 verst. Byly obavy, že sibiřská dráha nebude mti covozt. Krátká zkušenost ukazuje, že nestačí. Jezdí tři vlaky za 24 hodin. Už loni zůstávaly na všech stanicích ležáky. Ředitel dráhy usiluje, aby jezdilo 7—10 vlaků za 24 hodin sem a tam. Do podzimu bude dokončena trať od Jeniseje k jezeru Bajkalskému zdlí 300 verst. Dosud není rozřešena otázka přepravy přes Bajkal v zimní době. Myslí se, že do ledna a potom od dubna budou ledokoly raziti cestu parníkům, které budou obstarávati převoz, a v lednu, únoru a březnu, kdy led jest neobyčejně tlustý, že pasažeri i náklady budou se převážeti po ledě na vozích nebo úzkokolejnou elektrickou dráhou. Železná dráha s druhé strany Bajkalu (trať Mysová-Srětenk) bude hotova do podzimu 1899. Ministr cest Chitrov jede do Sibiře, aby obhlédl Bajkal a rozhodl, jaké spojení přes jeho vodu bylo by nejvhodnější.

Českým sněmem zabývají se i "Leipziger Neueste Nachrichten", jež se pozastavují nad úmyslem Němců, opustiti sněm a kárají politiku obstrukční. "Nesmí se zapomenouti — píše lipský časopis — že drastických prostředků nelze užívati často; i medicína ví, že silná narkotika pozbývá účinku na organismus, užívá-li se jí často. A i v jiném vzhledě nastaly by choulolistivé následky. Už nyní se vládne v Rakousku vládním nařízením; soustava parlamentní jest nejen krajně diskreditována, ale jest téměř úplně bankrot. Pokračování v obstrukci na sněmu s celým průvodem známých odpor-ných výjvů seslabilo by ještě více myšlenku konstituční." Připouštějíce, že by se snad v krajním případě dal odůvodniti odchod německých poslanců ze sněmu, pokračují: "Zrušení jazykových nařízení není přec poslední cíl. Musí na konec přece běžeti o to, aby se dosáhlo smíru, aby obě národnosti mohly žíti vedle sebe v poměrech přátelských. Cesta, po které by se k takovému smíru dalo dospěti, jest ovšem jen nemnohým jasná. Rozhodně jest na špatné cestě strana Schoenererova, které bylo by nejvítanější, kdyby se rakouský císař se svými německými korunními zeměmi připojil k německé říši. Takové náhledy nesly by znak nejvyšší naivnosti, kdyby nečinily dojmou pouhého žertu. Němci v Rakousku jsou odkázáni na sebe. Necht' dokáží svou cenu a vybojují si svůj boj svými silami. Avšak boj nesmí býti cílem boje. Osud směstnal různorodé kmeny do jednoho rámcu, nezbývá tedy, než aby se v tomto rámci zařídily."

Nemáte napjetí budí otázka, jak rozhodne se Čína v nejbližších dnech: zda pro návrhy anglické neb ruské. Ten i onen stát nabízí jí bezpečná opatření půjčky na trzích svých: Rusko více nežli Anglie činí sice činně finančně podmínky pro půjčku nejpříznivější, žádá však, aby jí Čína dovolila za to ovládnouti Talienvan. Talienvan jest však klíčem k Port-Arturu, k přístavu, kterýž ruské loďstvo nedávno obsadilo. Kdyby Angličané tudíž v Talienvan

vanu poroucheli, byl by Port-Artur pro Rusy vlastně bezcenným. Toho Rusko nemůže tedy připustiti ani za cenu nejhrozivějšího konfliktu a kdyby Čína tuto nabídku Anglie přijmala, musily by povstati nejvážnější zápletky. Depeše "Timesu", z Pekingů včera odeslaná, sděluje k otázce té: "U vyjednávání stran půjčky se pokračuje. Čína chová se příznivě k podmínkám anglickým a přijme je, zůstane-li Anglie pevnou. Ostatně bylo usneseno v poradě "velké rady" čínské, v noci konané, že má se učiniti Anglii i Rusku návrh na kompromis, dle něhož každý z obou států přejal by polovičku půjčky a sice dle finančních podmínek, jež státy ty už byly stanovily, kdežto, o ostatních podmínkách měly by se oba státy,

Anglie a Rusko, samy mezi sebou dohodnouti. Německo stihla v jeho nové državě čínské — na březích zálivu kiaočauského — první nehoda, jež dokazuje, že přes dohodnutí s čínskou vládou rozčilení v čínském obyvatelstvu proti Němcům dosud neutuchlo. Nedávno zavražděn byl čínský voják, jenž stál na stráž na místě poněkud vzdálenějším, u obce Čínu. Když přišla hlídka tří námořníků s desátníkem v čele, aby stráž vystřídala, našla onoho soudruha ležeti na zemi — měl hlavu utatou. Hlídka sama byla pak přepadena asi sto Číňany a ač se zoufale bránila, pobita. Na straně Číňanů bylo 12 osob zraněno. V Kiao-Čau je následkem případu toho velké rozčilení mezi čínským obyvatelstvem a německou posádkou."

HAYDEN BROS.

ROH 16. A DODGE UL.



Všichni ví, že když jakost zboží u nás koupeného není nejlepší, jakou lze za zaplacené peníze koupiti, mohou obdržeti své peníze nazpět.

Minnesota XXXX High Patent mouka pouze	\$1.25
Čistá pohanková mouka, velký pytlík	29c
Žlutá a bílá mouka kukuričná	10c
Bílá velká fazole, 10 lb. za	25c
Paklík škrobu	7½c
Ovesná mouka, 10 lb. za	25c
Kvasnice všech druhů	2c
3liberní krabice broskví, mající ceny 19c, pouze	12c
Hrušky a meruňky za tutéž cenu	
Žluté kdyně na páje	7½c
Boston Baked Beans	7½c
Ranný hrách	5c
Rajská jablílčka	8½c
Sladká korna	6c
Kalifornské švestky	5c
Oregonské švestky	3½c
Oregonské meruňky	7½c
Čerstvé sušené hrušky	10c
Čerstvá sušená jablka	10c
Syrup, gallon	25c
Čerstvé hrozinky, lb.	3½c
Dvě libry soli za	5c

Výhodné koupě šatstva.

Mušské \$2.50 kalhoty	95c
" \$6.50 celoviněné obleky	\$2.98
65c. kalhoty pro hochy	25c
Mušské \$7.50 zimníky a svrchníky	\$3.95
Mušské \$12.50 pěkné obleky	\$6.48
Mušské \$3.50 pěkné kalhoty	\$1.75
35c. kalhoty pro hochy	10c
Nejpěknější zimní obleky	\$11.75

STAVEBNÍ DRŮVÍ dodáno na Vaší stanici.
Doprava zaplacená.
Za velkoobchodní ceny... Můžete koupiti stavební dříví tak lacině jako váš obchodník a ušetříte jeho výtěžek pro sebe. Nenáležíme k žádné kombinaci. Zasklete nám účty za dopravu. Adresujte:
UNION LUMBER CO, Winona, Minn.
TH24-1r D'šte askavě anglicky.

Předplácejte na týdlní "Pokrok Západu" s "Knihovnu Americkou", pouze \$3.00 na rok.